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Смикавець їстівний, чуфа (Cyperus esculentus L. var. sativus Boeck.) є 

малопоширеною культурою, яка належить до родини Cyperaceae [1] і походить з 

долини Білого Нілу, де здобула поширення близько 6000 р. до н.е. Протягом 

тривалого часу була недостатньо вивченою. Дослідження протягом останнього 

століття відкрило нові аспекти використання цієї культури і продуктів її 

перероблення. Для українського виробника сільськогосподарської продукції і 

співробітників харчової промисловості ця культура є перспективною для 

вирощування і використання в різних галузях від отримання продуктів 

харчування до досліджень в космосі.  

Культуру смикавця їстівного вирощують для отримання бульб, які 

використовують для приготування напою оршаду, який популярний в Іспанії і в 

інших країнах (Франція, Великобританія, США та Аргентина) [2], набуває 

поширення Сполучених Штатах. В інших країнах бульби використовують для 

виготовлення солодощів. Бульби є джерелом харчових волокон; з них отримують 

високоякісну кулінарну/салатну олію і біодизельне паливо; містить 

антиоксиданти тощо.  

Бульби C. esculentus мають солодкі і приємні на смак, містять 40-45 % 

безглютенових засвоюваних вуглеводів, високий вміст корисних для здоров’я 

харчових волокон, вміст ліпідів становить 28–35%. До складу жирних кислот 

входять 73% мононенасичених, 18% насичених, 9% поліненасичених жирних 

кислот, а за своїми властивостями і високим вмістом олеїнової кислоти олія із 

смикавця близька до оливкової. В бульбах містяться P, K і вітаміни C, E та 

каротиноїди [3].  

Бульби смикавця їстівного є перспективною сировиною для харчової 

промисловості: із бульби отримують борошно, яке багате на кальцій і може 

використовуватися у випічці, може стати чудовою заміною пшеничного борошна 

для тих, хто страждає на целіакію, або тих, хто шукає безглютенову дієту [1]. 

Олія тигрового горіха має подібний профіль жирних кислот до оливкової олії з 

високим вмістом (до 73%) мононенасичених жирних кислот [4].  

Для досліджень, які проводяться протягом двох років на базі 

Миколаївської дослідної станції Інституту кліматично орієнтованого сільського 

господарства НААН України, були відібрані чотири сорти смикавця їстівного 
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української селекції: Фараон (Національний ботанічний сад імені М. М. Гришка 

НАН України), Новинка (Інститут олійних культур НААН), Запас, Екватор 

(Дослідна станція «Маяк» ІОБ НААН).  

Для встановлення морфо-метричних особливостей повітряно сухих бульб 

середньої фракції вимірювали лінійні (довжина, ширина, товщина) і якісні (маса) 

показники.  

У результаті проведених досліджень встановлено, що бульби сортів 

української селекції мають довгасту (Фараон, Новинка), або кулясту (Запас, 

Екватор) форму. За довжиною найбільші показники характерні для бульб сорту 

Екватор (17,35±0,31 мм), найменші – сорту Запас (11,50±0,38 мм). Максимальні 

середні показники ширини характерні для бульб сорту Запас (12,50±0,28 мм), 

мінімальні – Фараон (7,67±0,12 мм). Існує відмінність і за товщиною: 

максимальні показники характерні для бульб сорту Запас (7,03±0,25 мм), 

мінімальні – Фараон (6,06±0,14 мм). Забарвлення бульб усіх сортів коричневе. 

Співвідношення між довжиною і шириною бульб різної форми відрізняється і 

становить від 0,92 (Запас) до 1,91 (Фараон), між довжиною і товщиною – від 1,64 

(Запас) до 1,92 (Фараон).  

Відповідно, встановлена відмінність за масою: найбільшу мають бульби 

сорту Запас (0,93±0,03 г), найменшу – сорту Фараон (0,48±0,02 г).  

Отже, у результаті робіт вітчизняних селекціонерів виведені сорти 

смикавця їстівного, що мають різну форму і морфометричні показники. За 

результатами подальших досліджень будуть встановлені їх продуктивність в 

умовах Північного Причорномор’я України.  
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